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Nombre de commentaires
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2 886
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QUELQUES CONSTATS 
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QUELQUES CONSTATS 
DU SONDAGE,
JUILLIET 2024

PROVINCES OÙ LA
RÉPONSE A ÉTÉ LA PLUS

FORTE :
·Colombie-Britannique

 71 %
Ontario 15 %
Alberta 5 %

LES 3 PRINCIPALES
CATÉGORIES DE

RÉPONDANTES ET DE
RÉPONDANTS :

Citoyen engagé, citoyenne
engagée 71 %

Producteur, productrice de
moutons 31 %

 Consommateur,
consommatrice 22 %

 

PRINCIPAUX THÈMES MENTIONNÉS
EN MATIÈRE DE BIEN-ÊTRE :

·Interventions douloureuses et
atténuation de la douleur

·Logement et environnement
·Soins et manipulation en général

·Euthanasie et abattage
·Alimentation, nutrition et

abreuvement

Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives au code pour les moutons
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Où vivent les répondantes et les répondants?Où vivent les répondantes et les répondants?

En juillet 2024, les membres du secteur, le grand public et les autres intéressés ont été invités
à répondre à un sondage sur leurs priorités en matière de bien-être des moutons en préambule
du processus de révision du code. Les réponses à cette première initiative d’intéressement du
public aideront le comité du code à savoir quelles sont les questions les plus importantes pour
les gens, en particulier les Canadiennes et les Canadiens.

SondageSondage

ContexteContexte

La Fédération canadienne du mouton a amorcé la révision du Code de pratiques pour le soin et
la manipulation des moutons de 2013 à l’aide du processus coordonné par le Conseil national
pour les soins aux animaux d’élevage (CNSAE). Une fois achevé, le code révisé reflétera les
exigences et les pratiques recommandées révisées pour le soin et le bien-être des moutons
d’élevage au Canada.

Lieu de résidence et pourcentage de réponsesLieu de résidence et pourcentage de réponses
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https://www.cansheep.ca/
https://www.nfacc.ca/codes-de-pratiques/moutons
https://www.nfacc.ca/codes-de-pratiques/moutons
https://www.nfacc.ca/francais
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Groupe allié à l’industrie

Application des lois sur le bien-être animal            

Auditeur, auditrice

Citoyen engagé, citoyenne engagée

Consommateur, consommatrice

Production de moutons laitiers

Nutritionniste/spécialiste en aliments pour animaux

Production en parc d’engraissement

Gouvernement

Production d’agneaux

Parc de rassemblement/marché aux enchères de

bétail

Transformation – produits laitiers

Transformation – viande

Production – autre filière

Production – moutons de race pure

Recherche/Enseignement

Vente au détail et/ou services alimentaires

Transport

Médecine vétérinaire

Production – laine

Autre

35

18

19

109

0

746

236

15

6

19

194

22

92

22

11
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13

10

8

4
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Qui sont ces répondantes et ces répondants?Qui sont ces répondantes et ces répondants?
Nous avons été ravis de recevoir des réponses de personnes d’horizons divers.
Remarque : il était possible de choisir plus d’un groupe d’appartenance.

Perspective Nombre  Pourcentage

3 %

9 %

2 %

1 %

2 %

3 %

1 %

0.4 %

10 %

2 %

0 %

71 %

22 %

1 %

0.6 %

1 %

2 %

18 %

1 %

0.4 %

2 %

4



Qu’est-ce qui venait en têteQu’est-ce qui venait en tête  
des préoccupations?des préoccupations?
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De nombreux répondants et répondantes étaient préoccupés par les interventions
douloureuses courantes, surtout la castration et la caudectomie. Il a été suggéré d’éliminer ou
d’abandonner progressivement ces interventions ou d’utiliser des médicaments anti-douleur s’il
était impossible de les éliminer. Quelques personnes ont aussi cité la confusion qui règne au
sujet de la longueur appropriée de la queue coupée et souhaitaient que le code soit plus clair
à ce sujet. Voici quelques exemples de commentaires :

  Interventions Douloureuses Et Atténuation De La DouleurInterventions Douloureuses Et Atténuation De La Douleur11..

Des 1 056 réponses au
sondage, nous avons extrait 
2 886 commentaires portant
sur le bien-être; les 5
principaux motifs de
préoccupation liés au bien-
être sont énumérés ci-dessous.

  « Éliminer les interventions douloureuses et exiger un contrôle de la douleur
durant la période d’abandon progressif. »

« La caudectomie n’est PAS nécessaire si les parasites sont bien gérés et
contrôlés. »

« Prise en charge de la douleur pour les interventions nécessaires, comme
l’amputation de la queue, la castration. »

« La queue est coupée beaucoup trop haut dans la colonne. C’est cruel et
inhumain. »

« Mettre fin à l’ambiguïté autour de la longueur acceptable d’une queue coupée.
»
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Le logement et les conditions de vie ont été deux aspects très commentés. Nous avons compté
dans la même catégorie les commentaires sur la protection des moutons contre les intempéries
(pendant l’été et les hivers rudes), les exigences explicites en matière d’espace, les
préoccupations entourant le confinement des animaux et l’utilisation des parcs
d’engraissement, les environnements enrichis, ainsi que l’accès au pacage. Voici quelques
exemples de commentaires :

2. Logement et environnement2. Logement et environnement

« Les moutons canadiens ont besoin d’ombre quand il fait chaud et d’un abri contre le froid intense. »

« Assez d’espace pour le bien-être mental et physique optimal de l’animal. »

« En confinement, les agneaux et les brebis sont entassés dans leurs enclos, souvent sans litière. »

« Une protection contre les intempéries hiver comme été. Et beaucoup d’herbe à brouter. »

« Le bien-être dans les environnements densément peuplés comme les parcs d’engraissement. »

« De bonnes possibilités de brouter. »

« Plus d’espace et d’activités d’enrichissement. » 

« De l’ombre à l’extérieur, un abri, une surface de repos sèche; des seuils d’espace précis à
l’intérieur. »

3. Soins et manipulation en général3. Soins et manipulation en général

“« Les traiter avec respect, sans violence, sans manipulations plus rudes que nécessaire,
etc. »

« Respecter les moutons et les manipuler calmement, en douceur et avec précaution. »

“Improving practice in low stress handling/stockmanship from farm to abattoir.”

« Le traitement et le soin de l’animal en général. »

Les personnes participantes étaient préoccupées par les soins et la manipulation des moutons
en général. La plupart des commentaires en ce sens étaient des appels à la manipulation en
douceur et à la gestion du stress. En voici quelques exemples :
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Comme nous nous y attendions, les soins non cruels en fin de vie étaient une priorité pour de
nombreux répondants et répondantes. En particulier, l’utilisation du traumatisme contondant
comme méthode d’euthanasie a souvent été mentionnée comme étant inacceptable. Voici
quelques exemples de commentaires :

4. Euthanasie et abattage4. Euthanasie et abattage

« Interdire l’euthanasie par traumatisme contondant. »

« Dans la mesure du possible, les processus de “fin de vie” doivent être non cruels,
indolores et non traumatisants. »

« Des pratiques d’euthanasie et d’abattage sans cruauté. »

« Des méthodes d’euthanasie et d’abattage plus éthiques et plus efficaces. »

Les répondantes et les répondants ont mentionné l’accès à des aliments et de l’eau propres et
de qualité, et certains s’inquiétaient de la durée des périodes de retrait des aliments et de
l’eau avant et pendant le transport ou la tonte. Voici quelques exemples de commentaires :

5. Alimentation, nutrition et abreuvement5. Alimentation, nutrition et abreuvement

« Suffisamment d’eau, d’aliments et d’espace. »

« Accès en tout temps à de l’eau potable, de bons aliments et des minéraux pour
moutons. »

« Une alimentation qui protège la santé, avec pâturages et légumineuses. »

“« Des aliments et des suppléments qui favorisent la santé et le bien-être. »

« L’eau et le repos nécessaires pendant le transport. »

« Un langage plus clair/plus fort sur le nombre d’heures sans eau ni aliments avant la
tonte. »
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Plusieurs autres motifs de préoccupation ont été mentionnés, mais moins fréquemment que
ceux ci-dessus :

Soins vétérinaires, médicaments et santé
Agnelage et soins néonatals, y compris le sevrage
Transport
Tonte
Violence et cruauté
Audits et application des normes
Sensibilisation et formation
Génétique et reproduction
Santé du pied
Encans et enchères de bestiaux
Biosécurité
Interactions sociales
Expérimentation sur les animaux
État de chair
Catastrophes naturelles et sécurité
Durabilité
Croissance
Vérifications de la gestation
Étiquetage
Utilisation d’aiguillons
Contacts avec les humains
Affections cutanées
Prolapsus

Autres questions de bien-être mentionnéesAutres questions de bien-être mentionnées
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Les réponses reçues durant cette période de sondage sont un élément précieux du processus
d’élaboration des codes. La collaboration entre les parties prenantes est importante, et
l’éclairage apporté par le sondage est bénéfique pour le comité du code. Le processus de
révision est consciencieux, attentionné, intentionnel et rigoureux, et il englobe tous les aspects
des soins des moutons à la ferme tout en mettant l’accent sur les principales questions de
bien-être.

Quand le comité du code aura produit une version préliminaire du code révisé, celle-ci sera
ouverte aux commentaires du public. Le CNSAE encourage vivement la participation à la
période de commentaires publics de 60 jours. Tous les commentaires sont examinés et pris en
compte.

À quoi serviront les résultats? Étapes suivantes...À quoi serviront les résultats? Étapes suivantes...

Merci de nous avoir fait part de vos motifs de préoccupation, de vos idées et de vos
suggestions liées au soin et au bien-être des moutons. Votre voix et vos opinions sont
essentielles pour que le comité du code tienne compte, dès le début du processus de révision,
des préoccupations actuelles sur le bien-être des moutons.

Pour plus de détails au sujet du CNSAE et du processus d’élaboration des codes, veuillez visiter
www.nfacc.ca/francais.

MerciMerci

Une aide financière a été fournie par Agriculture et Agroalimentaire Canada par l’entremise du programme Agri-

assurance du Partenariat canadien pour une agriculture durable. 

https://www.nfacc.ca/processus-delaboration-des-codes
https://www.nfacc.ca/processus-delaboration-des-codes
https://www.nfacc.ca/francais

